

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y EL MAS CONOCIDO

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 10 de Julio de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.263

Dentista

E. González Rubio

Don Saucedo 11, pral.—PALENCIA

CASA DE BAÑOS

DEL

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de agua del Carrión, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece á la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Oloros.—Baños medicinales de mar-Aceda, Ontaneda, Ledesma, Ardora, Caldas de Besaya, Hermida, Fuente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

Mayor, 94, 2.º, IZQUIERDA

ANTONIO GUZMAN CASADO

MEDICO

Ha trasladado su domicilio a la calle Mayor principal, 107, pral., izquierda, donde continúa su consulta diaria de 12 a 2 y de 3 a 6.

SUOZ DE IBÁÑEZ

DENTISTA

Mayor Principal, 25
PALENCIA

CUENTOS DE LOS MARTES

EL DESENGAÑO

Ya Anita iba perdiendo la esperanza de que Julio pudiese llegar a ser su esposo, aunque al decir de sus padres no tenía que apurarse, pues si él no la escribía con tanta frecuencia como en un principio, ello era debido a sus muchas ocupaciones y a la necesidad de adelantar el tiempo perdido para los próximos exámenes.

No se les ocultaba tampoco a ellos, que al buscar para su hija lo que llamaban «buen partido», habían mirado muy alto, pues el futuro médico, aunque por sí sólo no tenía atractivo alguno, era hijo único y sería pronto dueño de una gran fortuna.

Las malas lenguas solían decir que Anita, aún cuando consiguiese casarse con Julio, no sería feliz, pues solo buscaba en él el dinero; y que sin embargo, había de serlo uniéndose con Fernando, que apesar de ser pobre era honrado y trabajador. Hubo hasta quien dijo que por egoísta se iba a quedar sin ninguno.

Y las murmuraciones empezaban a cumplirse en parte.

El nuevo médico, con el indigno pretexto de que su novia le había sido infiel, rompió con ella sus relaciones amorosas.

Aquel día fué de desesperación en casa de Anita, y ella, la humilde y virtuosa muchacha, que por dar gusto a su familia había despreciado a Fernando, lloraba y maldecía la hora en que desoyó los consejos de su corazón, por atender los egoísmos ajenos.

La insistencia con que Fernando la seguía a todas partes, hizo que ella olvidase pronto a aquel mediquito, que ahora le parecía hasta ridículo. Pero Fernando no se le acercaba y había que averiguar la causa. ¿Ignoraría que todo había terminado con Julio? ¿Tendría acaso la culpa el ir siempre acompañada de su amiguita? Por si esto último fuese cierto decidió salir sola al día siguiente, para lo cual dijo a su íntima que no saldría a causa de estar algo enferma.

Anita pensó después que había hecho mal

en mentir, pero se acordó también de que la mentira no es pecado cuando tiene por fin el bien de alguien, sin perjudicar a otra persona.

A la hora de otros días, acudió Anita al paseo mejor vestido y arreglada que nunca, áon la esperanza de ver a Fernando. El corazón le latía con fuerza y apenas si se daba cuenta de sus actos.

Para mayor desdicha suya, tuvo que regresar a casa sin lograr verle, porque Fernando no fué al paseo.

Y la pobre Anita, triste, muy triste, mientras se iba acercando a su domicilio, pensaba en la causa que le había impedido verle.

—¡Si estará enfermo!—pensó.

Llegó rendida y decidió acostarse para evitar preguntas molestas. No bien lo hubo hecho, llamaron a su habitación.

—¡Abre, Anita, soy yo! ¡No me conoces?

Anita se levantó seguidamente, no acertando a explicarse la alegría que su amiga estaba poseída.

—¿No sabes, Anita, que Fernando me ha escrito? Traigo aquí la carta. ¡Ya verás...!

—¿Qué dice?—preguntó impaciente Anita.

—Es de mí, ¿verdad?

—No, mujer; me dice que como siempre salimos juntas, no le ha parecido prudente acercarse, y que ha tenido necesidad de recurrir a la pluma para manifestarme el mucho amor que me tiene.

—Y tú, ¿qué piensas hacer?

—Corresponderle! Si es un chico muy formal; tu misma me lo has dicho muchas veces... Pero... ¿qué te pasa, Anita? ¿Estás enferma?

—No sé... déjame...

Y dejándose caer nuevamente sobre el lecho, se tapó la cara con las manos para que su amiga no viera el raudal de lágrimas que el dolor del bien perdido hacía rodar por sus mejillas.

Adolcu Vareri

CURTA DE MADRID

Julio, 9.

Sr. Director: Ha entrado en una fase muy interesante que reclama comentario y atención especial el pleito planteado entre los parlamentarios catalanes y el Gobierno.

La reunión de hace pocos días en Barcelona tuvo importancia, por las conclusiones que de ella fueron votadas, y que la mesa de aquella asamblea trajo a Madrid y puso en manos del Gobierno.

Nadie desconoció la importancia del acto, y si hemos de reflejar una opinión serena y exacta digamos que, en general, entre las gentes sensatas, pareció bien el intento de pedir que el Parlamento entendiera en los problemas vitales que preocupan al país, pero se estimó algo particularista el sentido de la reunión expresado en sus conclusiones, que antepone a todo otro deseo el de que se abordara el punto concreto de la realidad del problema regionalista de Cataluña.

Ayer el Gobierno realizó un acto. La nota facilitada es de vigorosa energía, acaso en el fondo más que en la propia forma, y sobre ella se hacen juicios contradictorios.

Hay muchos a quienes ha parecido un acto de Gobierno, enérgico, valiente y adecuado a las circunstancias.

Otros estiman que el Gobierno se ha corrido poniéndose en términos de tratar como sediciosa una asamblea que estiman se pudo celebrar sin caer fuera de la legalidad y sin tener la importancia que el propio Gobierno la atribuye desde el instante en que la califica de facciosa.

Dicen estos que la reunión no hubiera tenido importancia mayor si el gobierno no hubiera hecho tales declaraciones y que ahora se ponen unos y otros, los parlamentarios y el gobierno, en una fuerte tirantez de relaciones que puede agravar las cosas y dar ocasión a que lo que pudo pasar sin daño para nadie se haga de una manera singular con daño para todos.

Recuerdan que antes de ahora ha habido otras reuniones de diputados y senadores para formular peticiones al gobierno, asambleas de partidos mismas—ahora precisamente, se anuncia para el sábado una de los demócratas en que el marqués de Alhucemas hará exposición de su programa político—y dicen que igual pudo esta celebrarse y sin dársele por el gobierno el vuelo que se le da en la nota oficiosa de ayer las cosas no tendrían la importancia que ahora se les atribuye generalmente.

Digamos no obstante que a buena parte de la opinión le ha parecido acertada la energía que el gobierno pone en condenar un intento de reunión extraoficial de las Cortes.

Ahora para juzgar de la importancia que al cabo revista esta interesantísima cuestión hay que esperar a ver si los catalanes persisten en el intento de celebrar el 19 la anunciada asamblea en vista de la actitud del gobierno.

Y hay que esperar a conocer qué partidos y qué representaciones se mostrarán en disposición de acudir a la asamblea.

De quiénes y cuántos sean los diputados a ir dependerá mucho la significación del acto. Y habrá de verse además si el gobierno, que para decidirse antes tendrá que tener también eso muy en cuenta, evita con medidas severas la reunión o antes de ello se cree en el caso de hacer una crisis.

No se cree generalmente que esto pueda acontecer. Dicese que antes de dar la nota que ayer se publicó, el gobierno había averiguado cosas que le interesaba conocer para saber el tono en que debería poner el diapason y que en la entrevista que tuvo el presidente del Consejo con el ministro de la Guerra y con el capitán general de Cataluña quedó bien enterado de cuanto necesitaba saber para expresarse en la nota en el tono de energía en que lo ha hecho.

Hay que esperar a ver la actitud de los parlamentarios catalanes, que se encuentran ahora con una especie de reto del gobierno. Porque acaso ellos digan que su intención no era celebrar unas cortes extraoficiales, sino reunirse, cosa que estimaban legítima, y que otras veces se ha hecho para acordar peticiones al poder público. De todos modos, la cuestión ha entrado en una fase de gran interés.

Hay mucha expectación por ver como se desenlaza este asunto, enredado en forma que le da una importancia significadísima. Lo interesante es ver primero si insisten en el propósito de reunir la asamblea el 19, luego en saber qué fuerzas políticas se muestran dispuestas a acudir. Parece que anticipadamente se puede afirmar que de los partidos liberales monárquicos no tendrán el concurso.

Repetimos que hay que esperar. Es interesante la cuestión y acaso en su desenlace puede haber sorpresas.

M.

GUERRA EUROPEA

Resumen diario de las operaciones.

El Kronprinz ha lanzado una vez más sus tropas contra el camino de las Damas, donde trata de recobrar desde hace dos meses las posiciones perdidas en Mayo y ha fracasado de nuevo. En una extensión de diez kilómetros, entre el molino de Laffaux y la granja de Froidemout, los alemanes trataron inutilmente de vencer la obstinada resistencia de los franceses. Al mismo tiempo éstos, en la orilla izquierda del Mosá, recuperaban las posiciones perdidas recientemente en las zonas de Mot Home y en la cota 304. Los partes británicos mencionan al-

gunos encuentros en los que han sido rechazados los alemanes.

Al Noroeste de Koumchi, entre el Zlota Lypa y el Strypa, el ala derecha rusa había arrebatado al invasor tres líneas de trincheras, en dirección a Zeletchef; pero parte del terreno fué reconquistado por el enemigo en violentísimos contraataques, emprendidos al final de la jornada.

Reductos y lugares admirablemente fortificados tuvieron que abandonar los rusos, aunque se sostuvieron en las principales alturas del Nordeste de Pressovitsse y del Este de Godof.

Se renuevan las hostilidades al Sur de Stanislau, en dirección a Dolina, hasta los Cárpatos.

Según el parte ruso, los austro húngaros han contraatacado cerca de Jablonk, junto al brazo occidental del Bystritza.

Velero hundido

Barcelona.—A 30 millas del SB. de Palau ha sido hundido el velero francés «La Resolue».

En el puerto de Palau desembarcaron nueve tripulantes.

Los representantes de Francia

Atenas.—El representante de Francia en Salónica que se encuentra aquí se dirige a Corfú para ponerse al frente de aquella legación.

El embajador de Francia en Rusia llegó a Bergen con objeto de entrevistarse con algunas personalidades para marchar después a Petrogrado.

Parte francés de la noche

París.—Al sur de Filain e igualmente en la región de la cota 307, ha habido gran actividad de artillería.

En Alsacia, un golpe de mano del enemigo sobre nuestras trincheras del bosque de Carpach ha fracasado bajo nuestro fuego.

Nada que señalar en el resto del frente.

Parte oficial alemán

Nauen.—«Mientras seguía viva la lucha de artillería en el sector del Stripa y del Zlota Lipa y lográbamos hacer cierto número de prisioneros en algunos avances, se libraban nuevos combates cerca de Stanislau.

Los fuertes ataques de los rusos empujaron tropas entre Cierzow y Zagoworbz en una anchura de 12 kilómetros contra las alturas selváticas Czrag.

Las reservas alemanas impidieron al enemigo avanzar.

Ejército del Archiduque José.—En los Cárpatos continúa con gran actividad la lucha de artillería.

Se han malogrado los ataques de los rusos en varios puntos.

No ha cambiado la situación en el frente del ejército del general Mackensen».

PARADOJAS

Rapiña

Se ha dicho que uno de los baluartes en que mejor se defiende el centralismo es el de los hoteles y casas de huéspedes y para viajeros de Madrid. Esa industria se defiende con una tenacidad muy propia de mercaderes y con innegable habilidad. Supo intrigar y bienquistarse (sic) con la grey política.

No hace falta ninguna sociedad de atracción de forasteros en Madrid. Los forasteros llegan a la fuerza. Dejando de lado las necesidades y las trifulcas de las gentes políticas, a Madrid deben ir un cincuenta por ciento de los españoles, que no viven precisamente la vida de los rebañes, una vez en la vida por lo menos. Asuntos de justicia, expediente a resolver, exámenes y oposiciones, gestionar ascensos, traslados, alcanzar algo sea o no de justicia y razón.

Hay caso en que el obligado viaje a la corte es verdaderamente ridículo.

Ved por ejemplo: La Gaceta publica una convocatoria para proveer cien plazas de aspirantes sin sueldo al cuerpo de Seguridad.

Se reservan estas plazas a los licenciados y retirados de la guardia civil, de carabinieri y del ejército. ¿No es absurdo obligar a esos hombres hacer un viaje a Madrid? ¿Crees por ventura que se trata de capitalistas? ¿No es una mala vergüenza, casi un crimen, exigir un gasto de cien, doscientas, quinientas pesetas a unos infelices que, apurados para estar, cuando cifran sus ideales en alcanzar una plaza humilde de aspirante sin sueldo?

Irán doscientos, quinientos tal vez, de provincias. De ellos dos o tres docenas lograrán sus deseos, pues la mayoría de plazas se proveerán entre los solicitantes madrileños. Los demás volverán desengañados, debiendo tal vez a un usurero (¡en sus garras para toda la vida!) el dinero gastado. ¿Y los que por no tenerlo no pudieron ir, reuniendo quizás mejores condiciones para alcanzar las plazas? ¿Es justo esto? ¿Por qué ha de ser un privilegio para servir a España, el residir en Madrid? ¿Hay dos clases de españoles?

En todo caso, ¿por qué no les pagáis el viaje a que los acrediten estar en condiciones de sufrir el examen?

Lo más ridículo es esto. ¿Sabéis a qué deben ir? A sufrir un examen de lectura, escritura y conocimiento de los reglamentos del cuerpo de Seguridad. Nada más. De lo primero puede examinarse cualquier maestro de escuela; de lo segundo un funcionario cualquiera del Gobierno civil.

Examinados en las capitales de provincia cuando menos. A ellos hasta se puede llegar a pie; significaría un gasto mínimo.

Es vergonzoso y repugnante esa explotación de la humana miseria. No llegan a tanto las peores agencias de colocación.

Explotar al rico tiene excusas, pero al infeliz que sirvió a la patria, y se ve en el triste caso de solicitar una plaza de aspirante, una esperanza de ganarse más tarde el mendrugo de pan!

Y que de esa rapiña se haga cómplice un ministro, publicando el anuncio engañoso o deslumbrador en el diario oficial del reino!

MAX

Información general

DE LA REGION

ZAMORA.—Un incendio.—En la fábrica de harinas de los señores Casas y Ruiz de Arbol, poseen situada en la carretera de Zamora a Tordesillas se declaró un voraz incendio que comenzó en la habitación donde se encontraba instalado el motor, adquiriendo grandes proporciones.

Supóñese que el siniestro se originase al llegar la corriente a las dos de la tarde, comenzando por el cable eléctrico.

Las llamas se apoderaron de la techumbre y con extraordinaria rapidez se propagó el incendio favorecido por el viento que corría.

El incendio redujo a escombros el salón donde estaba el motor sufriendo éste desperfectos considerables.

Aunque desde el comienzo se trabajó por la extinción del fuego, calculase que las pérdidas aparte de la paralización industrial ascenderán a 8 o 10 000 pesetas.

GASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Grave atropello.—Por un tranvía fué atropellado en la calle de Bailén el carbonero Luciano Sánchez García, de cincuenta años, que sufrió graves lesiones en la cara y cabeza.

El conductor y el cobrador condujeron al atropellado a la farmacia del Real Palacio, en donde le practicaron una cura provisional, y luego le llevaron a la casa de Socorro, en la que se le asistió detenidamente y se pronosticó su estado de grave.

En una camilla fué llevado al hospital de la Princesa. No ha podido declarar.

Los empleados del tranvía han manifestado que el vehículo llevaba escasa velocidad, y, además, el atropellado se obstinó en cruzar la vía por delante del coche aun habiéndose éste

a corta distancia del transeunte, por cuyo motivo el conductor no pudo evitar la desgracia.

El juez dispuso que quedasen ambos en libertad.

ASTURIAS

OVIEDO.—El crimen de un idiota.—En el pueblo de Peñanes (Morcín) se registró un crimen que fué cometido por un individuo idiota, llamado Juan Fernández Fernández, de 36 años de edad, quien se dedica a pastorear ganado.

Durante la mañana, y mientras las vacas estaban paciendo, el pastor se subió a un cerezo que tiene en su finca el anciano Fulgencio Alvarez, quien se dirigió al árbol para impedir que el idiota, continuara atacándose de su fruto.

El viejo, que tiene que caminar sirviéndose de muletas, para conseguir que el Juan descendiera del árbol, le pegó con una de éstas desde el suelo.

Esto exasperó al idiota, quien, una vez abajo, cogió una piedra, la que lanzó con gran violencia contra el anciano derribándole a tierra y produciéndole una herida contusa en la frente, con fractura del hueso frontal.

El pronóstico formulado era el de grave, dejando de existir el herido a las dos horas de ocurrir la agresión.

LEVANTE

VALENCIA.—Un motín.—En el vecino pueblo de Real hay gran descontento contra la administración del Municipio.

Varios grupos que comentaban la gestión de los ediles, se amotinaron, dirigiéndose al domicilio del secretario.

Asaltaron la casa, y estacas en alto, le exigieron la documentación del Ayuntamiento.

Cuando el secretario iba a obedecer las órdenes del vecindario, llegó la guardia civil y puso remate a la trifulca.

EXTRANJERO

Un nuevo dreadnought ruso.—Según noticias de Petrogrado, acaba de entrar a prestar servicio en la flota del mar Negro un nuevo dreadnought.

Este barco, que en el astillero había sido bautizado con el nombre de «Emperador Alejandro III», ha recibido el de «Volia» (Libertad).

Forma parte de una serie de tres formidables barcos, el primero de los cuales, «Emperatriz María», fué echado a pique.

Enver Bajá y Djavid Bajá.—En Basilea se ha notado la presencia de dos personajes misteriosos que han celebrado frecuentes conciliábulos con los financieros escandinavos llegados recientemente a dicha población.

A pesar del cuidado que venían poniendo en ocultar su verdadero origen han sido descubiertos e identificados por la policía.

Los dos personajes no son otros que Enver Bajá y Djavid Bajá, los cuales han llegado a Suiza para intentar contratar un empréstito turco con los bancos escandinavos.

La prensa alemana y la ofensiva rusa.—Comentando la ofensiva rusa, escribe la «Gaceta de Francfort»:

«Puede concederse que Kerenki y Broussiloff son los inspiradores de la ofensiva actual.

Los preparativos han sido hechos con una gran minuciosidad, desconocida hasta ahora en Rusia.

Se han visto en el frente oriental grandes concentraciones de tropas, un fuego de artillería más poderoso, ataques más encarnizados. La ofensiva de la revolución ha alcanzado un grado de fuerza que parece imposible exceder.

Es de notar que ha podido llegarse a tales resultados a pesar de las dificultades interiores, de las huelgas y las crisis de los transportes.

Desde el 28 de Junio el fuego de artillería se extiende sobre un frente de 100 kilómetros.

La ofensiva rusa.—En «La Humanidad» escribe Marcel Sembat:

«¿Sabéis lo que significa la ofensiva rusa? Significa que el Soviet y los gobernantes rusos tienen en lo sucesivo confianza en nosotros.

Y la «Gaceta de Francfort» comenta:

«No hay duda que el ejército de la revolución rusa ha obtenido en poco tiempo un éxito importante.

Un ataque efectuado con tal vigor es notable después de todos los desórdenes que se han producido y de la anarquía que ha reinado en el país».

Homenaje a Venizelos.—Comunican desde Atenas que todos los venizelistas que fueron encarcelados en Diciembre último, han ido en cortejo a dar las gracias a Venizelos y ofrecerle una corona de flores en cuyo centro iba unido la pata de silla con la que un oficial los golpeó en la cabeza el 21 de Diciembre, día en que aquéllos ingresaron en la cárcel.

M. Venizelos, profundamente emocionado, agradeció el homenaje.

La Liga francesa de defensa de los derechos del helenismo ha dirigido a Venizelos el telegrama siguiente:

«Saludamos con júbilo la vuelta de M. Venizelos al poder».

Los riegos de Castilla

Mejoras importantes

Muchas son las obras que en esta región se están llevando a cabo actualmente para la construcción de canales y depósitos de agua con que atender al riego de los campos.

Tenemos a la vista una detallada serie de datos que explican claramente todas y cada una de estas obras, con el fin que al ser ejecutadas se persigue, y ello nos prueba lo que antes decimos; que en toda esta región, que en toda esta gran extensión de terreno llamado Tierra de Campos se ha iniciado con la ejecución de estas obras un cambio que bien pronto repercutirá en beneficio de la región toda.

Castilla, antes tan árida, tan seca, se verá dentro de un tiempo relativamente corto, con una suficiente red de canales que atenderán perfecta y sobradamente al riego, terminándose de una vez y para siempre en los labradores la pesadilla en ellos constante, de esperar del cielo la benéfica lluvia que traiga a sus campos secos, sedientos, la humedad necesaria para que debidamente fructifiquen sus sembrados.

Las obras, repetimos, que en lo presente se están llevando a cabo, tienen esto por objeto. Tenemos en Castilla cantidad suficiente de agua para el riego de su extensa superficie y no obstante este agua hasta aquí ha sido, sino despreciada, por lo menos no atendida pues no había medio alguno de conducirla para el riego y ahí estaba el agua, tranquilamente, corriendo por su cauce, mientras los labradores de tierra de campos esperaban con gran impaciencia que el cielo les enviase una poca.

Pero por fin ha llegado el día de que se aprovechan esos corrientes naturales, con gran provecho de todos, merced a las obras que patrocinadas por el Estado está realizando la Compañía del Canal.

Y ahora que esto mentamos, se nos ocurre pensar cuanto más hubiera ganado esta región, si antes de ahora se hubiera destinado este curso artificial al riego de los campos. Pero nunca es tarde. El ha de ser el principal afluente que ceda el caudal necesario a los canales secundarios que se construyan, distribuidores del agua.

Y si muchas son las obras que se están realizando no por eso ceden cada una de ellas en importancia a las que se hallan construidas o en construcción en algunas otras regiones.

Obra importantísima es la construcción del pantano «Príncipe Alfonso». Dicen los datos que a la vista tenemos y a que antes hicimos alusión, que este pantano «es un gran depósito, el segundo de España de los que están constituidos o en construcción, que puede recoger 66 millones de metros cúbicos de agua, y aumentar por lo menos a 8 metros cúbicos por segundo el caudal del río Carrión que ahora en verano desciende a menos de un metro cúbico.

Se han vencido ya las principales dificultades de esta obra y al revertir el Canal al Estado estará en condiciones de prestar servicio, sino de una manera completa, por lo menos para atender a los riegos que puedan establecerse para aquella fecha.»

También el «Infante Jaime» es de gran importancia, aunque no de tanta como el «Príncipe Alfonso».

El pantano del «Infante Jaime», de menor importancia, puede almacenar

8 millones de metros cúbicos y dar en verano dos metros cúbicos por segundo, que significan duplicar la cantidad de agua que ahora lleva el Pisuega en aquella época.

Pero la obra que más inmediatamente dejará conocer sus beneficios es la que se está llevando a cabo para la construcción de la Acequia de Palencia. Casi ultimadas están estas obras como todos sabemos, las cuales han sido rápidamente llevadas a cabo, y debido a esto, en breve veremos correr el agua por el nuevo cauce, tan pronto, que ya se hace necesario el que los labradores vayan pensando en este asunto y constituyan sindicatos.

De gran importancia es también esta obra, pues por el gran recorrido de la Acequia, esta puede regar una extensión aproximada de 6.000 Has., habiendo sido su coste total aproximado de 1.100.000 pesetas, como ya antes de ahora hemos dicho.

Esto pone de manifiesto la importancia que revisten las obras que se están llevando a cabo en nuestra región, en la llamada tierra de campos, la cual por fin ha entrado en un período de transformación que traerá como consecuencia única un positivo y beneficioso resultado que redundará en provecho de todos.

PETANO SANZ.

Un escrito falseando la verdad

En los dos periódicos locales publicó ayer el exalcalde señor Gallego un escrito en el que trata de rebatir el que nosotros publicábamos el sábado, acerca de la situación económica del erario municipal, que insistimos es poco satisfactoria, aunque el exalcalde trate de sincerarse ante la opinión pública intentando aparecer como el salvador de la hacienda municipal en el tiempo que ha estado al frente de la alcaldía.

Le demostraremos en su día lo contrario, cuando tengamos los datos que no pueden refutarse, y por hoy solo nos proponemos recoger un detalle que en su escrito hace el señor Gallego referente a su gestión en el año actual.

Afirma el ex alcalde señor Gallego, lo siguiente que reproducimos de su escrito: «Después de haber pagado todas las obligaciones corrientes que tenían consignación en el presupuesto, he reducido la deuda municipal en 26.291'58 pesetas».

Esto es totalmente inexacto y por eso encabezamos estas líneas con el título «Un escrito falseando la verdad».

Nos consta que ascienden a

25.000 pesetas

las cuentas que el señor Gallego ha dejado de pagar durante su gestión en los últimos cinco meses, teniendo que hacer constar que entre las cuentas que no ha pagado figura una de más de

200 pesetas

que importaron la comida de la «Huerta de Guadián» y la del Cristo del Otero el día de la romería de Santo Toribio, y de las que dimos cuenta oportunamente con la consiguiente protesta, diciéndose por el señor Gallego que los gastos de las dos comidas las pagaban los concejales de su bolsillo particular.

Pues bien, como esto hay mucho en la gestión del señor Gallego que ya irá conociendo el público, el cual se convencerá de que no combatimos por sistema y solo por el capricho de censurar al señor Gallego, ni tampoco por desacreditar la hacienda Municipal, que harto maitrecha la ha dejado don Mariano.

En cuanto a la Tabla Reguladora esperamos a que se lean los datos de la enorme pérdida, que asombró a los del conglomerado cuando la conocieron el viernes pasado, no recatándose de decir que no podía defenderse al señor Gallego, y mucho más se asombrará el vecindario cuando vea que AHORA YA NO SE PIERDE y hasta puede ocurrir que se gane.

Más que el órgano defensor del exalcalde, estamos nosotros deseando que se hagan públicas las cuentas, porque tenemos la evidencia que los números cantarán la verdad a la que pondrán sordina aquellos que tanto jalearon al señor Gallego presentándole como el regenerador de la hacienda municipal. Ya verá el vecindario lo

engañado que le han tenido los del conglomerado, responsables todos de la pésima administración del exalcalde don Mariano.

DE LA VIDA ESPAÑOLA

Los revolucionarios

La frecuencia con que la Prensa pone en tensión a los espíritus, anunciando conmociones sociales con derrumbamientos de todo lo existente, nos ha hecho estudiar a los revolucionarios y hasta casi adquirir con ellos cierta intimidad confidencial. El tipo ideal del revolucionario apenas existe. Es una platónica creación literaria. A los revolucionarios nos los imaginamos recios, velludos, blasfemos, con el pescuezo henchido de sangre y de granos, el mirar trágico, la pelambra crespada, gruesos brodequines y trajes oscuros y holgados. La boina azul rematada en un rabito enhiesto, es detalle indispensable para completar la pose revolucionaria.

La literatura barata a base de folletines espejuznantes nos ha mostrado a estos hombres terribles como trogloditas de las grandes ciudades. Los hemos supuesto inquilinos de guardillas tétricas, linderas con chimeneas de fábricas que al escupir bocanadas de humo, nublaban el espacio con sombras siniestras. Por ventanucos angostos hemos creído percibir en noches de tormenta sus semblantes congestionados de odio y de fiera fulminando bramidos de desolación y rumiando la Carmañola con voz cavernosa. Luego nos hemos adentrado en el misterio de sus guardias y nos hemos aterrado al verlos manipular con retortas, ácidos, espátulas y cubetas. Hemos olido el vaho de la tragedia y sin poderlo remediar nos hemos visto asaltados por una zozobra abdicadora. Nuestra credulidad nos ha llevado a sospechar que estas sombras espectrales son almas románticas comisionadas del cielo para preparar en cocinillas de alcohol la purificación del linaje humano por medio de sustancias detonantes.

Todo ello es pura fantasía. En mis correrías por la vida he tenido ocasión de conocer a algunos de estos hombres terribles. Tratados íntimamente me han parecido buenos y sencillos como palomas, é incapaces de hacer daño a una mosca. Las atrocidades que se les ocurren como apóstoles de la revolución, cuando dirigen la palabra a las masas, tórnanse afabilidades y ternuras en su existencia privada. Habían de destruir la creación, por exigencias profesionales, para ponerse en carácter. Si tal ocurriera serían ellos quizá los primeros en lamentarlo. Sus anatemas contra las comodidades burguesas son de orden retórico. Ellos viven muy ricamente en casas modernas con termo sifón y cuarto de baño. Si tienen la precaución de elegir viviendas con porterías modestas es para despistar a los correligionarios y aparecer como seres cargados de injusticia.

Por lo general son expansivos cuando llegan a tomar alguna confianza. El secreto de sus éxitos consiste en un perfecto dominio del gesto. Sus muecas apocalípticas responden a una admirable organización muscular. Contraen el ceño, abultan las venas y engrifan las melenas, como si tuvieran un sistema de cordoncitos finos y dóciles, articulados sabiamente a la voluntad. Saben ponerse lívidos, sudar y enfadarse, cuando lo requieren los períodos oratorios. Son, pues, unos artistas geniales de la declamación.

Analizados psicológicamente, son hombres bondadosos, de natural apacible y con un asombroso desarrollo del instinto de conservación.

Sus sofocaciones sociológicas son efímeras y cuando los enconos populares estallan, desaparecen de escena. Húrtanse el fragor del choque por que se reservan para mas altas y trascendentales empresas. Son inspiradores y voceros de la justicia terrena. Todo cuanto en este sentido proyectan, lo hacen por el principio.

Entre los agitadores de masas los hay tan infelices como tórtolas. Muchos llevan el colmo de su ternura a dejarse reñir por la señora cuando se retiran tarde a casa. Otros son de corazón tan piadoso que permiten se les gane al tute para no enojar al amigo. Los instintos sanguinarios los guardan para los discursos,

Particularmente, yo no siento aversión alguna por estos hombres. Viven como pueden de un oficio, que quizás sea más difícil que los demás oficios, porque reclama aptitudes artísticas excepcionales. Sus maldiciones y sus cóleras son tan pasajeras como los alaridos de dolor y venganza que lanzan los cómicos cuando representan farsas trágicas. En el escenario parece que van a morderse y aniquilarse. En el seno de la casa de huéspedes se prestan los gabanes, pagan a escote las juergas y piropean alternativamente a la patrona sin el menor asomo de rivalidad.

ALBERTO CAMBA

Comisión provincial

Presidió la sesión del sábado último, don Celestino Garrachón García, y asistieron los señores Gusano Rodríguez, Gutiérrez González y Santander Gallardo.

Donadas por el Ilmo. Sr. Obispo, 700 pesetas del Indulto Cuadragésimo, con destino a la Beneficencia provincial; quedó resuelto que el Administrador del Establecimiento citado se haga cargo de la suma referida, previas las formalidades consiguientes.

Se aprobó el balance de comprobación y saldos en 30 de Junio último.

Con objeto de formar los repartimientos que se giran por la Diputación, se acuerda reclamar de la Administración, certificación de las cuotas que por contribuciones de todas clases se asignan a cada uno de los Ayuntamientos de la provincia.

Previo la declaración de urgencia, fueron aprobadas las cuentas de telas empleadas en la bandera del palacio, suministro de agua y servicio telefónico de los Establecimientos de Beneficencia, racionado a presos y penados, gastos menores de la cárcel, acopios de materiales para las carreteras y gastos de conservación de las mismas, estancias causadas por dementes en los Manicomios de San Juan de Dios y Ciempozuelos.

También se aprobó el presupuesto de gastos probables que puedan ocurrir en la cárcel de Audiencia durante el actual mes de Julio.

Por reunir los requisitos exigidos en las bases, se acordó el ingreso en el Manicomio, de Alfonso Ibáñez Carro y Lorenza Paris Pérez, vecinos, respectivamente, de Carrión y Palencia, y que se inscriba en el escalafón para ingreso en el Hospicio cuando por turno les correspondiera, a Manuel Pardo Pérez y Martina Martín Bartolomé.

Con vista de las comunicaciones que dirigen el Prior y Superiora del Manicomio de San Juan de Dios, quedó resuelto que se libere a cada uno de dichos señores la cantidad de 625 pesetas para gastos de reparación del edificio.

Con objeto de gestionar de la Diputación provincial de Burgos la construcción del trozo 8.º de la carretera de Roa a dicha capital por Santa María del Campo, comprendido todo él en el término municipal de Espinosa de Cerrato; se acuerda que por los señores Vicepresidente, Santander Gallardo y Gusano Rodríguez, se lleven a efecto las gestiones necesarias cerca de la Asamblea burgalesa, a fin de conseguir la realización de dichas obras, solicitando, en su caso, del Estado, la subvención necesaria.

Presidió la sesión de ayer don Celestino Garrachón García, y asistieron los señores Gusano Rodríguez, Gutiérrez González y Santander Gallardo.

Se aprobaron, la liquidación de los premios de recaudación devengados por los contratistas señores Espejel Hermanos, en el segundo trimestre de este año; los expedientes ejecutivos de apremio seguidos por la Agencia contra el Ayuntamiento de Carrión de los Condes por débitos de contingente provincial y segunda enseñanza, correspondientes al primero y segundo trimestres de 1917; la liquidación de intereses devengados en el primer semestre del año actual, a favor de los herederos de don Cándido Germán, contratista que fué de las obras de construcción, decorado, pintura, calefacción y mobiliario, y la cuenta de material de Contaduría relativa al trimestre que finalizó en 30 de Junio,

Se acordó dar las gracias al Jefe de Contaduría don Julio Vielva, por el celo e interés demostrado en el cumplimiento de sus deberes, hasta conseguir la realización de un crédito de 874 pesetas 75 céntimos que existía a favor de la Cofradía de la Misericordia, cuya suma ingresará en la Caja de la Diputación.

La sesión dió principio a las siete de la tarde y terminó a las ocho.

NOTICIAS

En la sesión que mañana celebrará la Corporación municipal, si se reúne suficiente número de señores concejales, se tratarán los asuntos siguientes:

- Acta de la anterior.
- Formas del Arquitecto municipal y Comisión de obras sobre el proyecto de cruce de la Acequia de Palencia con el camino del Otero y tubería de conducción de aguas de abastecimiento público.
- Instancias solicitando permiso para obras particulares.
- Idem suplicando autorización para cercar con barras metálicas una sepultura en el cementerio general.
- Incidente de quintas.
- Extracto de acuerdos del mes de Junio.
- Operaciones de la Tabla Reguladora de carne.
- Asuntos pendientes de la sesión anterior.
- Disposiciones.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Don Pascual Delgado 6770'37 pesetas; don Higinio Lezcano, 2243'71; don Ildefonso Alvarez, 3104'85; don Epifanio Baños, 3997'22; don Bernardino Serrano, 11739'96; don Pedro Aranguena, 2138'49; don Leoncio Madrigal, 1768'64; don Felix Serrano, 1528'45; don Hermenegildo Pascual, 1523'50; D. Francisco Pérez, 19192'50; don Antonio Noriega, 132'91; don Francisco Aubin, 948'54; don Teodoro Rabanal, 6931'57; don Francisco Garcia, 5409'14 y don Felix Abia, 157'14.

Anoche promovió un fuerte escándalo en la calle Mayor un individuo recién llegado a esta ciudad, quien para que se curara de una formidable «papalina» que había «pescado» ha pasado la noche en uno de los calabozos de la inspección municipal.

Recaudado por consumos:

El día 9 de Julio de 1916. . . 669'92

El día 9 de Julio de 1917. . . 743'84

Diferencia en más. . . 73'92

Por la guardia municipal han sido presentadas a la alcaldía varias denuncias contra algunos vecinos de esta ciudad, quienes han infringido las ordenanzas municipales.

En el escaparate del comercio «El Siglo XX», se halla expuesto un precioso cofre de porcelana esmaltada, que ha sido donado por S. A. la Reina doña Victoria, en beneficio de la Cruz Roja, sección de Palencia.

Dicho artístico regalo, será rifado en la primera decena del proximo mes de Septiembre, expendiéndose las papeletas al precio de 50 céntimos.

Carteristas detenidos

Esta mañana ha sido detenido en la estación, por la policía de esta capital, el conocido carterista Ignacio Santos Martínez (a) «El Barbero» natural de Valladolid y de 37 años de edad, el cual intentó apoderarse de la cartera que llevaba uno de sus compañeros de viaje.

Por usar esta clase de bromas el referido «Barbero» pasará 15 días en la cárcel.

También de Paredes comunican que ha sido detenido por la guardia civil de aquel puesto, habiendo quedado a disposición del juez municipal, el sujeto Enrique Campo Campo, de 30 años, soltero y natural de la Habana, el cual también intentó apoderarse de la cartera que llevaba el vecino de esta ciudad don Teodoro Rabanal, quien viajaba en el correo de Santander.

Los médicos italianos señores Stasano y Malfitano han inventado un aparato esterilizador de líquidos, con el que se consigue someter a esta operación cien litros de leche en el espacio de una hora.

Las experiencias han tenido un éxito completo.

Recuerden siempre que una cucharada de «Carne Líquida» Valdés García equivale a 250 gramos de la mejor carne del Uruguay.

Los Ayuntamientos de Bustillo de la Vega y de Cevico Navero, han declarado prófugos a los mozos de los alistamientos de dichos pueblos Domiciano Santos Franco y Jesús Cabazón González, respectivamente.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo don Santiago Gatón, quien pasará unos días al lado de su familia y amigos.

Audiencia

Mañana a las diez, tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Frechilla, contra Angel Tejerina Guerra y otro, por hurto.

Abogado, don César Pérez de Santiago.

Procurador, don Diocleciano de la Serna.

A las once, el de la procedente del propio Juzgado de Frechilla, por lesiones, contra Benito Vega de la Torre.

Abogado, don Antonio Alvarez Carreras.

Procurador, don Fausto Celada.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunción.—Juan Rodríguez Alcalde, viudo, de 54 años, Hospital.

Nacimientos.—Mauricio Cabello Zabal, hijo de Modesto y Bernardina, Cerro del Cristo del Otero; Antonia Fraile López, de Luis y Segunda, Mayor Antigua, 157.

ESTOMAGO

Caracteres del estómago por los de las enfermedades del estómago ó intestinos con el Elixir Estomacal de Sain de Carlos. Lo resaca los médicos de las cinco partes del mundo. Tónico, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Indigestión, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencia, distensión y dolor del estómago, hiperacididad, meteosidad gástrica, anemia y curación con dispepsia: exprime los síntomas, quita la diarrea y disentería, la fatiga de las digestiones y los antídotos. Vigencia en el estómago ó intestinos, el estómago más fuerte mejor y más sano. Para las diarreas de los niños en todas sus causas.

Se vende en las principales farmacias de España y América, 50, MADRID. No confundir con otros de la vida.

SEÑORAS

Lencería de todas clases, especialidad en géneros finos. Surtido completo para mantelerías novedades, bonitos Estores, ropa blanca para señoras y niños, sombrillas y abanicos últimos modelos.

Comercio de Tejidos y Novedades

PRECIO FIJO

M. POLO.—Mayor, 91

Hotel y Restaurant de los Vizcaínos

ONTANEDA-ALCEDA

PRECIOS ECONOMICOS

La mejor situada con vistas a la Estación del ferrocarril y más próxima a esta. Dista 20 metros del Baño de Ontaneda. Hay una instalación completa de retretes inodoros. Gran terraza para tomar café, con vistas a la estación. Billares. Salón de recreo. Precioso comedor montado con todos los adelantos y con vistas a la estación.

La casa adquirió coche propio para los señores bañistas, que deseen usarlo para los dos balnearios.

Especial cuidado en el trato

Ideal Bar Palentino

Desde hoy se sirve en este establecimiento crema de café helado y horchata de chufas a la valenciana. Se reciben encargos y se sirve a domicilio. Teléfono n.º 15.

Santander

Casa particular toda confianza admite huéspedes pensión completa desde 4 pesetas; dirección, José Senacle, Segismundo Moret, n.º 8 pral., izquierda.

MERCADOS

PALENCIA, 10.—Ocupados los labradores en las labores de recolección, no vienen como es lógico al mercado, por lo que estos se ven desanimadísimo, habiéndose presentado hoy unas pocas partidillas de cebada, que nadie quiere comprar ante el temor de que el precio pueda sufrir un gran bajón, pues el que riges es elevadísimo.

En cuanto a la cosecha, todos se muestran muy satisfechos, creyéndose que ha de ser mejor la de cebada que la de trigo.

Respecto a los precios continúan rigiendo el de 65 reales para la fanega de trigo, 51 centeno, 42 cebada y 29 avena.

VALLADOLID, 9.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado, fueron hoy unas 50 fanegas que se pagaron a 67 reales las 94 libras.—Pesetas 38'72 los 100 kilos.

Tendencia sostenida en los precios. Mercado del Arco.—Unas 100 fanegas de trigo en clase corriente se presentaron hoy en este mercado que se vendieron a 67'50 reales las 94 libras.—Pesetas 39'02 los 100 kilos.

La tendencia en los precios es sostenida. RIOSECO 9.—Las entradas de trigo en este mercado fueron unas 200 fanegas, pagándose al detall a 66 reales las 94 libras.—pesetas 38'14 los 100 kilos.

La cebada a 40 y la avena a 24. Harinas superiores a 22'50 reales arroba, buenas a 22'25 y corrientes a 21'75.

Tendencia sostenida y tiempo bueno.

Conferencias Telefónicas

Madrid 10

Conferenciando

A última hora de la tarde de ayer celebraron una extensa conferencia el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra y el señor González Besada, en el despacho del primero.

También con el jefe del Gobierno conferenciaron en su despacho de la Presidencia el general Barbán y el senador señor Cavestany.

Tranquilidad en Cataluña

El señor Dato ha manifestado a los periodistas que reina completa tranquilidad en Cataluña, añadiendo que los asambleístas catalanes han recibido muy bien la contestación del Gobierno en lo que se refiere a las peticiones por aquellos formuladas en la asamblea recientemente celebrada en Barcelona.

El programa de Prieto

Han quedado ya definitivamente acordados entre los señores García Prieto y Alba los puntos principales del programa del primero.

Este les expondrá en el discurso que pronunciará el próximo sábado en la reunión que el nuevo partido proyecta celebrar, para la fundación del mismo.

Los señores García Prieto y Alba recomendarán a sus amigos políticos la conveniencia de que vengán a esta Corte, para asistir a la referida reunión.

Ya se ha tramitado la convocatoria para la Asamblea que han de celebrar el día 14 en el Senado los liberales que aceptan la jefatura del marqués de Albucemas.

Dicha convocatoria va firmada por los señores Barber y marqués de Laurencin, como secretarios, respectivamente, del Congreso y el Senado.

Marina a Barcelona

Ayer tarde marchó a Barcelona el capitán general de Cataluña general Marina, después de recibir instrucciones del Gobierno.

MEDINA 9.—El mercado de cereales está casi paralizado, pagándose el trigo de 68 a 69 reales las 94 libras.—Pesetas 39'31 y 39'91 los 100 kilos.

La cebada nueva se paga a 44 reales fanega y las algarrobas nuevas, de 43 a 44.

Harinas extras a 50'50 pesetas los 100 kilos, primeras a 49'50, de todo pan a 49 y bajas a 48. Tercerillas a 32, comidillas a 24 y salvado de hoja a 26.

AREVALO 9.—Hoy entraron en este mercado 50 fanegas de trigo, pagándose a 68 reales las 94 libras.—pesetas 39'31 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 48 reales fanega, cebada a 43 y algarrobas a 42.

Tendencia sostenida y tiempo de calor. PEÑAFIEL, 9.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 100 fanegas de trigo, que se pagaron a 65 reales las 94 libras.—pesetas 37'53 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 48 reales fanega, la cebada a 41, la avena a 25 y los yeros a 46. Por ferrocarril salieron hoy 1 vagón de trigo para Barcelona y 1 de harina para Nerva, 1 para Zamora y otro para Gijón.

Tendencia sostenida y tiempo de calor. BARCELONA, 9.—Como la predilección a operar de estos compradores es en trigos nuevos, no habiéndose presentado hoy gran oferta de ellos, el número de transacciones fué corto.

Se ha vendido trigo procedente de Valladolid disponible a 68'50, Palencia superior a 68. Salamanca a 67'50 y Arroyo del Puerco a 67.

Por las distintas estaciones llegaron 104 vagones de trigo, 23 de harina, 1 de avena, 2 de cebada y 1 de habas.

Boletín Religioso

Miércoles.—Santos Abundio, Sabino, Cipriano y Pelagia.

En Ntra. Sra. de la Calle cuarto día de la Novena que a la Stma. Virgen del Carmen dedica su V. O. T. con los cultos y a horas de ayer.

En las Carmelitas cuarto día de la novena a su Stma. Madre la Virgen del Carmen, con los cultos y a horas de ayer.

ro y ser el subgobernador del Banco le negó la concesión del crédito.

Según parece, con motivo del crédito que a dicho señor Caballer le había de ser concedido y para no aparecer mezclado en este asunto dimitió del cargo que en el Consejo de Administración desempeñaba el señor conde de Romanones.

Convencido por último de que el crédito no se le había de conceder porque a ello se oponían determinadas personalidades, entre ellas, principalmente el marqués de Cortina, decidió el señor Caballer conferenciar con éste y para ello acudió al Banco, pero como viera la actitud que presentaba y juzgando suya toda la culpa el señor Caballer hizo los disparos.

Nombramiento de cargos

El jueves pondrá el señor Dato a la firma del monarca los nombramientos de presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Capitán general de Aragón, creyéndose que ambos cargos recaerán respectivamente sobre los generales Aznar y Ampudia.

Dato felicitado

El jefe del gobierno señor Dato nos ha manifestado esta mañana que está recibiendo muchas felicitaciones, especialmente de Cataluña, con motivo de la acertada respuesta que el gobierno ha dado a los parlamentarios catalanes.

Lo que dice «La Nación»

Este periódico madrileño, comentando la respuesta que el gobierno ha dado a los parlamentarios catalanes, dice que ha obrado de una manera justa, añadiendo que la asamblea proyectada en Barcelona, obedece a ciertas maquinaciones extranjeras.

Termina diciendo dicho periódico, que el Gobierno ha obrado como demanda las actuales circunstancias.

De Palacio

Esta mañana ha despachado con el Rey, el jefe del Gobierno señor Dato, quien después pasó a despedirse de la Reina doña Cristina, que pasado mañana marcha a San Sebastián.

El mismo día saldrán los reyes con dirección a la Giralda.

Firma

Los ministros de la Gobernación y Hacienda han puesto a la firma del monarca varios decretos de sus respectivos departamentos, cuyos decretos carecen de importancia.

Llegada de Marina

Dicen de Barcelona que ha llegado a aquella ciudad el capitán general de la región, general Marina, quien inmediatamente se posesionó del mando.

En la estación le esperaban las autoridades y los jefes y oficiales de aquella guarnición.

El señor Marina ha manifestado que su viaje a Madrid, no tuvo otro objeto que el de cumplir los deseos del ministro de la Guerra, quien le llamó para que le informara minuciosamente de los asuntos militares de Cataluña.

También dijo el general Marina, repitiendo las manifestaciones que hizo en Madrid que no se declararían en estado de sitio a Barcelona, porque en esta ciudad reinaba la tranquilidad más completa.

Un incendio

Dicen de Manresa, que se ha declarado un incendio en los talleres de aserrar madera propiedad de don Ignacio Marzal.

El incendio que era violentísimo, se propagó a los edificios inmediatos en que se hallaban instalados el Ateneo Obrero y el Círculo Liberal.

En la extinción del fuego han resultado varios bomberos heridos.

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LINEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Coruña	00'48	0'56	
		Coruña	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	8'38	8'54	
		Madrid	Coruña y Gijón	9'04	9'19	
		Sahagún	Palencia	10'11		
		Barruelo	Palencia	11'04		
		Lugo	Madrid	13'06	13'21	
Rápido	1.ª y 2.ª	Palencia	Venta de Baños		14'10	
		Santander	Madrid	14'49	14'51	
		Madrid	Santander	15'03	15'05	
		Venta de Baños	León	15'26	16'40	
		Venta de Baños	Barruelo	16'12	17'10	
Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
		Coruña	Madrid é Irún	18'18	18'27	
		Madrid é Irún	Palencia	20'32		
		Gijón y Coruña	Madrid	20'59	21'15	
		Madrid	Coruña	22'15	22'46	

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	
Correo mixto		Palencia	Villalón-Rioseco-Villada		9'40
Mixto discrecional		Palencia	Villalón		16
Correo mixto		Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	17'55	

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social Ptas. 15.000.000'00
 Capital desembolsado 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1916 comprendidos los reaseguros 40.151.115'75

PAGADO á los asegurados hasta 31 de Diciembre 1916 Ptas. 74.980.770'20

Esta sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio Social: **Rambla de Cataluña, 18 y Cortes, 603**
BARCELONA

Delegado en Palencia: **D. Ventura del Olmo**
 (Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros)

EL BOTIN DE ORO

Gran Zapatería

FERNANDEZ Y PEREZ

precio fijo invariable

Salón de limpia botas.—Tarifa de precios

Tarjeta con 12 servicios	pts. 1'25
idem > 24	2'00
idem > 48	3'25
idem > 96	5'50
idem > 120	6'00

SERVICIO SUELTO QUINCE CENTIMOS

Las tarjetas de abono pueden utilizarse para servicio familiar, trayendo los calzados para su limpieza al Salón.

Mayor principal, 57
PALENCIA

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

SE VENDEN

tres mulas de edad, cerradas; para trazar, en Paredes de Nava, con Atanasio Laso.

Oficial

Se necesita uno de guarnicionero, en Ampudia, a donde pueden dirigirse a Rogelio Zarzudo.

SE ARRIENDA

una huerta, informarán: Mayor número 5.

Se venden

un caballo de 10 años, de 7 cuartas y 3 dedos, un burro de 14 a 16 años, capón y un tilburi con capota; para tratar con Eladio Casares, veterinario en Grijota.

Lana

Se vende la del Sindicato y ganaderos de Valdespina, que asciende a trescientas arrobas próximamente, para tratar con el Presidente del Sindicato admitiendo proposiciones hasta el 14 del corriente mes.

AMA DE CRÍA

Casada, con leche fresca, desea criar en su casa.
 Dirigirse a Felipe Narganes, de Autilla del Pino.

Mula

Se vende una, de alzada dos dedos sobre la marca, de 12 años de edad y buenas formas.
 Para tratar en Villamartin con Secundino Aguado.

Vacas

Se venden juntas ó separadas, veinte de pura raza Holandesa, con abundante leche y próximas a parir.
 Para tratar con Eleuterio Pérez de Carrión de los Condes.

Noria

Se vende una en buenas condiciones en Cordovilla la Real.
 Para tratar con Mariano Sendino, en dicho pueblo.

«Labradores»

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, á Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Pasa», Valladolid.

Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —

HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazarqueros, 1 y 3

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.



Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 8 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba México

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 31, de Barcelona el 25, de Málaga el 25 y de Cádiz el 20, para Nueva-York, Habana, Veraeruz y Puerto Méjico. Regreso de Veraeruz el 27 y de Habana el 20 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veraeruz. Salidas de Veraeruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13, de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga en travesía para Veraeruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 18 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Sues, Colonzo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escales facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escales de Canarias y de la Península indizadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires por Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta
 : : con completos talleres de : :

Imprenta, Litografía
Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 28

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Venta

De una vaca de tres años pura sangre holandesa, próxima a parir el tercio, un ternero de nueve meses y una ternera de diez; en Baltanás, Eugenio Curiel.

Perro de caza

Se vende uno de seis meses.
 Para tratar, calle de Mancornador, núm. 8.

SE VENDE

Un coche familiar de 6 asientos, muy buen estado.
 Una jardinera, completamente nueva, con toldilla.
 Un juego de guarniciones de tranco color avellana, nuevo.
 Un gui nuevo, con dos juegos de guarniciones, uno nuevo y otro a medio uso.
 Se dará arreglado.
 En la imprenta de este periódico formarán.